

## 无情未必真豪杰

## ——《鸽子迷的奇遇》观片座谈纪要

《鸽子迷的奇遇》试映以来，社会反响强烈。《鸽》片没有曲折离奇的情节，却以真挚的人情味打动人心。影片中的“鸽子迷”杜安是个后进青年，因偷鸽子养弃婴，后来在工友的帮助下，他终于净化了自己的灵魂。这个形象，在探讨人性美和人道主义以及如何理解当代青年等方面，都有一定的意义。最近，本报和省总工会宣传部、省电影公司在西电公司组织观片座谈，现将《纪要》发表，以期引起读者的兴趣。

刘德发（省电影公司宣传科长）：《鸽》片来源于现实生活中发生在辽宁的一个真实故事，不是瞎编乱造。在外省试映，真情沛沛，催人泪下。

侯树声（西安电容器厂工人）：这个片子生活气息浓，很成功。先偷鸽子，后又舍己救人的杜安，就是现实生活中良莠并存的真人，不是影片常见的那种“站在高坡上，挥手指方向”的“高、大、全”的英雄，令人觉得亲切可信。杜安的形象是八十年代青年精神面貌的反映。他类似斯开来的英雄，生活上不拘小节，但关键时刻可以冲上去。

王爱国（西安绝缘材料厂宣传干事）：看后很受启发：对犯过错误的青年人，人们习惯带着框框去看，不信任，好象做好事只有先进青年。其实，后进青年也有自己的长处，也有值得学习的地方。看人也要一分为二。当前，人与人之间更需要理解、沟通。这一点上，电影是成功的。

贺莉莉（西安微电机厂党办干部）：开始一看是北京儿童厂出的片，很失望，随着放映，越看越觉得不错。特别是记者采访杜安，问他救孩子是否要和重男轻女思想对抗的时候，他诚恳地回答，没有，是因为孩子救了他。还有“认女”一场，按理是不该认，最

后真相大白，亲妈就是没有来。结尾安排巧，合乎常情。

吕福田（西安电容器厂宣传干部）：父女俩演员，特别是小孩的表演，很到家，特别是“啃脚丫子”那一节，神极了！给人的感觉就是“亲父女”，就是生活中的事儿。缺憾是结尾落入俗套。影片中船一走，台下就有人说：“小孩必定还要出来！”果然。倒不如船去人空，留下一个茫茫江面让人去回味，去深思。

洪海波（西安绝缘材料厂工人）：“鸽子

徘徊南北方塘一鉴闢天光  
雲影共頭綠  
那得清如許  
為有源頭活水來

书法 赵祥熙

雨花石（二首） 马林帆

拣石者

雨花台，  
青葱的山峰前。  
每个人都想拣起  
一枚斑烂的石子。  
一枚血燃的火种。  
一枚烟消的记亿……  
可收获不尽相同。  
有的拣到平庸。  
有的拾到珍奇。

有的掘出七分狂喜  
偏带三分惋惜

在拣石者的行列  
我洒下热汗滴滴  
我没有拣到值  
得夸耀的石子  
只拾到一个铁划金钩的人字

卖石者

满城的斑斓  
满城的缤纷  
吆喝充满诱惑

眼里饰起情真……  
哈！不愧叫“石头城”！  
随处都遇卖石人！  
我不由伸出双手  
有人却悄悄拽我的衣襟：  
小心赝品啊  
小心  
呵，谢谢你，陌生的朋友  
谢谢你慷慨指点迷津  
斑斓的不都是奇珍……  
擦一把眼睛，乐观而自信  
我大步走向另一位卖石人

“迷”卖鸽子，再不做“贼”，弃旧从新，是很教育人的。杜安送女认母，撕本留条，让孩子长大别忘了三十七位奶奶，洋溢着人性味，人与人之间的爱。其实，无论哪个阶级，即使是杀人犯，在他良心发现的一瞬，也还存在着爱。我过去东欧一些国家，公共汽车上看不到检票员，人们上车自动向售票机内投钱，有月票的就主动亮出来，高度文明全靠公民的自觉自愿，而咱们宣传精神文明，时常流于表面化。

章月萍（西安微电机厂宣传干事）：没有豪华的陈设、时髦的服饰，那油腻的工装，狭窄的住房，很符合工人之家的环境，影片源于生活，真实自然。但歌颂杜安过于理想化，对他的偷窃行为，竟没有一点儿指摘，是不对的。

原树刚（西安电缆厂技术干部）：人情描写上，让人感动得掉泪，女儿不是亲生的，却把父女情表现得淋漓尽致。只是结尾不够圆满。

贺莉莉：结局才好呢。如果留下悬念，看似悬而未决。我是观众，也是母亲，母亲爱孩子，就要为孩子着想！这样处理，真实。

段凌波（《西电工人报》总编辑）：记者采访，厂长拒绝拍照，说没做什么工作。其实大多数厂长并非麻木不仁，组织上出面支持杜安，似乎更符合实际。另外，编导懂得当前政治思想工作的特点，让全宿舍、全社会都来支持杜安。利用群体做思想工作，值得政治工作者探讨。败笔有一点，“鸽子迷”养娃，如果多一些“笑话”和难处，再引来女工的支持，是否更好一些？在塑造“真正的男子汉”形象上，《鸽》片成功了一多半，失败了一小半。总之，《鸽》片比较成熟，送来“细粮”，不象有的片子，尽给观众吃“高粱面”。

连明林（西安电容器厂干部）：共性上不真实，政策上不允许。比如拣娃报户口，能报上吗？影片也有成功的一面，从生活细节来宣传道德，没有先前的说教式。

佟玉洁（西安微电机厂宣传干事）：影片宣扬的是传统的伦理道德。杜安好不容易把孩子拉扯大，当人家来认领时，他明知这人抛弃过孩子，却硬要违心地用“理性”压抑情感，去迎合“社会公德”。只因为人家是“生母”，怕“将来不好说”，就要把孩子给送去。为了某种“理念”，去忍辱负重，为维护“社会舆论”，而缺乏自信，丧失自立的人格和负责到底的精神，这正是我们民族的“劣根性”！以几千年的封建观念对人性的扭曲作基调，太压抑了。

高猛（西安绝缘材料厂保卫干事）：人有感情动物的本能。当前，人与人应当讲相爱，才有利于社会的发展。影片虽没有直接谴责杜安的违法行为，但他看到那么多“母亲”给孩子喂奶，他感动了，幡然醒悟。这说明对失足青年需要感化。

任孚榆（西安微电机厂管理干部）：影片中只有群众和杜安的“哥儿们”关心这个弃婴，不够真实。另外，单靠一个小孩来进行说教，靠一个孩子的问题来转变社会风气。

邱满圆是幸运的 王旭 赵英

读罢九月二十三日陕工报《你不亲眼见，怎么也不信》这篇文章，一个感叹由此而生：邱满圆是幸运的！潜心研究，苦苦探索，二十三载，奇药问世，灭鼠立功。灭鼠大王，邱满圆当之无愧。然而，笔者想，当初倘若邱满圆不是遇到官池镇党委书记，抑或书记慧眼不具，他，一个复转军人，卖老鼠药的，又怎能成得了气候？

多年来，在人们眼里，卖老鼠药的，无异于天桥把式，江湖骗子。邱满圆初次献药，书记颇有疑惑，也属常理。然而，这位书记却并不官僚，却并不依靠老经验判断事

物。他竟让出了堂堂的镇政府大院给邱满圆当实验室。及至老鼠纷纷毙命，这位书记又不因邱满圆一无学历、二无名气，轻易判处灭鼠药的死刑。相反，在他的辖区，倡导了一次灭鼠运动。十一天，灭鼠十万只。邱氏灭鼠药因此得以推广，灭鼠大王因而名声大噪。邱满圆不是幸运的么？

世间有价宝，有无价宝。人才即属于后者。有价宝好找，无价宝难识。不少人才，往往在初露倪端时，由于知名度不高，而在人们的轻视中窒息。这一点，那位书记可谓慧眼独具。他的刮目相看，使邱满圆成了幸运者！笔者于灭鼠是外行，然而却将这篇文章看了又看，并生出一点感想。奉劝一切爱才之士，都来读读这篇不仅仅是介绍灭鼠的文章。

## 唐诗组谜

春眠不觉晓。（打中药名一）

处处闻啼鸟。（打物理名词一）

夜来风雨声。（打成语一）

花落知多少。（打常用词一）

清明时节雨纷纷。（打字一）

路上行人欲断魂。（打电影名二）

借问酒家何处有。（打汽车部件名一）

牧童遥指杏花村。（打中药名二）

谜底见本报。（打钟爱群辞）



刊头设计

王洪斌

座谈会代表一致认为：片面追求票房价值，影片只会越追越没有价值。当前为工人所喜爱的故事片还是太少，希望电影界多拍一些好片，离职工生活近点再近点。

（薛瑜阳 桂维平整理）



王厚忠刻

李白倒骑驴羞辱华阴令

陈本固

召进京，钦封翰林学士之衔。唐玄宗（李隆基）天宝年间，李白奉一日，李白骑白驴过华阴县，听百姓皆苦。李白义愤填膺，决定将此贼官羞辱。议县令作威作福，压榨平民，黎民不胜其番，以示儆戒，遂倒骑毛驴，到县衙前，晴傲狂歌，放荡不拘，引得观者如堵，衙役百般禁止，李白故意视而不见，听而不闻，戏闹依旧。



## 小幽默

警官：“你们四人还抓不住一个罪犯，饭桶！”

警察：“长官，我们不是饭桶。虽然罪犯跑了，但我们想法把他指纹带回来了。”

警官：“在哪儿？”警察：“在我们脸上。”

晨读（木刻）

胡西来